

在守望公平正义的岗位上发光发热

福建检察机关用活“两书”制度落实落细检察监督理念

□ 本报记者 王莹 □ 本报通讯员 张仁平

自2018年检察机关完成反贪反渎职能转隶以来,最高人民检察院党组提出一系列检察新理念新要求,强调抓住“稳进、落实、提升”不放,以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉,以高质量检察履职服务保障经济社会高质量发展。

2021年,福建省检察机关化“虚”为实,以职责约束促进自我管理,全面推行“两书”(即部门主要职责说明书和个人岗位说明书)制度,将“理念”“自觉”“意识形态”“深度融合”等“大概念”转化成一项项实实在在的履职任务、工作清单和考评指引,让人人知责守责、尽责担责,以管理提质效,让履职更自觉。

“总抓手”落实“总要求”

今年国庆前,一起侵害未成年人刑事犯罪案件经三级检察院接续抗诉,最终尘埃落定。据福建省人民检察院第九检察部主任施建清介绍,这是该部成立以来办理的第一起抗诉案件,具有标杆示范效应。

据了解,这起案件原审裁判都在法定刑幅度内量刑,检察机关以起刑点偏低、量刑偏轻为由提出抗诉。福建省人民检察院检察长霍敏列席省高级人民法院审委会阐述法律意见,阐明检察观点,抗诉理由最终被再申法院采纳。

施建清说,这起抗诉案件的意义,不只是对被告人增加了刑期,更在于全省未检系统以理念引领履职履行,体现了最大程度保护未成年人的原则。“我们落实落细检察监督理念,并把这种理念写到‘两书’里,落到

执法办案全过程、各方面,在办案理念认知上实现高度统一。”

霍敏指出,落实落细最高检“总要求”,最终落到具体的责任部门和责任个体上,需要一个“总抓手”。而制发“两书”的出发点和落脚点,就是要聚焦法律监督主业,突出最高检工作主题,将部门和个人岗位主责实化细化,把为大局服务、为人民司法落得更实更细。

“‘两书’不抽象,是具体的。如贯彻‘少捕慎诉慎押’刑事司法政策,我们不仅在会上强调,更将其写入‘两书’里,用一条条的考评标准衡量落实效果。”宁德市蕉城区人民检察院副检察长游传杰直言,“两书”让刑事检察部门高质量办理不捕、不诉案件,避免“构罪即捕、一诉了之”现象。

“明职责”落到“明细责”

“‘两书’在手,该干什么,干啥个人心中有数;谁干了什么、干得怎样,部门负责人也有一本明白账。”福建省检察院第十检察部主任吴展翼说,尽管大家任务繁重,但每个人都按“责任书”“时间表”“路线图”完成好。

莆田市两级检察院在“两书”制定过程中,将检察官办案履职质效与服务保障经济社会高质量发展、优化区域法治化营商环境紧密结合,并细化到部门职责和个人岗位上。

“结合办案,我们还要剖析案件背后的深层原因和症结所在,通过制发检察建议促进溯源治理,实现办一案,防一片的效果。”莆田市人民检察院政治部主任吴建伟说,“两书”让检察官站位更高、视野更宽,也倒逼履职能力水平再提高。

面对岗位职责不清带来的内耗,安溪、龙海、建阳等地检察院将“综合履职”“公共

事项”作为一项硬任务写入“两书”,既让“事事有人做”,又引导干警向有案能办、提笔能写、遇事能上的复合型人才方向发展。

宁德市人民检察院第五检察部主任林晓瑜说,如今的年度工作会,议事讨论氛围比以往更加热烈,每个人为工作计,更为团队谋。“两书”让大家凝心聚力干事创业,是个好载体。

从“明职责”落到“明细责”,从“要我做到”“我要做”,“两书”也为“做什么”“怎么做”划重点、明路径。

南平市政和县人民检察院被列为全国相对薄弱基层法院后,努力补短板强弱项,奋勇争先。南平市人民检察院把“脱薄”任务写入责任部门“两书”,推动业务部门对政和县检察院的业务指标进行分析,查找滞后原因,提出改进措施,并派帮扶小分队深入一线指导,解决队伍、基础设施等方面问题。在省市县三级院联手联动下,政和检察院最终顺利“脱薄摘帽”。

“亮业绩”对标“能出彩”

“刑事执行监督和司法工作人员相关职务犯罪侦查,工作性质完全不同,可比性怎么保证?”

“‘减假暂’案件监督、派驻检察、财产刑和社区矫正执行检察,每个岗位履职办案方式大不相同,尤其是‘一人一岗’的,该和谁比?直接和其他同志比,对大家都不公平。”

这是2021年初“两书”制度运行伊始,厦门市人民检察院第五检察部“意见征集”会上的一幕。由于该部业务种类多,案件数量大、监督范围广,如何对履职情况作出公正评价成了难题。

平潭综合实验区人民检察院检察长王桦介绍说,在落实“两书”过程中,他们将党建引领文化品牌创建任务“项目化”“清单化”,与“四大检察”深度融合,逐步形成“五位一体”海洋生态和公益诉讼检察模式,打造出“岚岛检察蓝”文化品牌,被评为全国十佳检察文化品牌。

“落实‘两书’制度,我们乐意各地采取务实举措,呈现争先创优、百舸争流的态势。”霍敏说,希望大家都能在各自岗位上尽己所能、能动履职,在主动作为中成长为进步,体现检察官的价值追求——守望公平正义。

近日,安徽省宿州市埇桥区人民法院举行新入职司法官宪法宣誓仪式,旨在激励和教育全体干警忠于宪法、遵守宪法、维护宪法、依法履职。图为仪式现场。

本报通讯员 阮传宝 摄

上海浦东检察“一案四查”保护知识产权

本报讯 记者余东明 张海燕 近日,上海市浦东新区人民检察院召开新闻发布会,通报该院积极履行知识产权检察职能,服务保障引领浦东新区打造自主创新发展的时代标杆工作情况。

张江地区人民检察院检察长谢飞介绍说,今年2月,在市检察院和区委的大力支持下,张江地区检察院进行职能调整,专门办理知识产权案件,实现知识产权刑事、民事、行政、公益诉讼检察职能“四合一”集中统一行使。

自此,浦东新区检察院以张江地区检察院为依托,以全新工作机制加强知识产权综合保护,积极构建“批捕、起诉、监督、研究、预防”五位一体的知识产权检察保护新模式,推行“一案四查”办案机制,即由同一位检察官融合四大检察职能,开展“法律监督全要素审查”,同步审查案件中是否存在刑事、民事、行政监督等问题或线索,研判是否存在公共利益受损,最终综合选择出法律监督和知识产权保护的最优方案。

“我们将积极履行知识产权检察职能,为国际科创中心建设和知识产权强国战略贡献浦东范本。”浦东新区人民检察院党组成员、副检察长逄政说。

枣庄中院实现“互联网+庭审”新常态

本报讯 通讯员李超 为统筹做好常态化疫情防控和审判执行工作,山东省枣庄市中级人民法院始终践行“让数据多跑路,让群众少跑腿”的便民宗旨,通过“互联网+庭审”,确保审判工作有序推进,及时保障人民群众合法权益。该院通过在线验证身份信息,保障当事人安全、高效、便捷、稳定地远程参与庭审或调解。庭审过程实时记录、同步存档,笔录自动生成,保证公平、公正,进一步提升司法透明度和公信力。

重庆铜梁“云上法庭”让庭审高效便捷

本报讯 记者战海峰 通讯员戴文静 11月以来,为做好疫情防控工作,及时保障当事人的合法权益,重庆市铜梁区人民法院积极利用“云上法庭”系统开展线上庭审,先后妥善办理115件民事案件,最大限度降低疫情对审判服务的影响,及时保障当事人的合法权益。铜梁区法院相关负责人介绍,运用“云上法庭”进行庭审,原告被告双方只需通过微信“出庭”小程序就能参加庭审,既为当事人提供了便利,也节约了司法资源。

南通通州公安专项整治不作为问题

本报讯 通讯员王鹏飞 江苏省南通市通州区公安局近日部署开展为期两个月的不作为问题专项整治行动。该局结合工作实际梳理执法不作为、作风散漫推诿10个方面78种具体违法清单,全体干警对照清单开展全面排查,并制定整改方案。专项整治活动开展以来,已排查各类问题127条,立行立改98条,29条问题正在督促整改中,问责处理5人。

顺城检察院办理消毒产品公益诉讼案

本报讯 记者韩宇 为贯彻落实最高人民检察院部署的“消”字号抗(抑)菌制剂非法添加问题公益诉讼专项监督活动要求,辽宁省抚顺市顺城区人民检察院抽调精干力量,排查公益诉讼线索,开展专项活动监督。

据了解,今年4月以来,顺城区检察院第四检察部干警随机走访辖区内的药店、超市、母婴用品店、医疗机构等场所,发现多家药店存在售卖不符合国家标准的消毒产品情况,随即固定证据,及时与主管行政机关就案件事实、法律适用等问题展开磋商,迅速启动公益诉讼立案程序,及时向行政机关发送检察建议书。行政机关表示将通过督促商家自查自纠、加强执法监管等方式,及时下架不符合国家标准的消毒产品。

山东首批检察普法校车在青岛亮相

本报讯 记者曹天健 通讯员白树文 近日,由山东省青岛市人民检察院与校车运营方联合打造的全省首批“清泉号检察普法校车”首次亮相。

11月29日上午,“清泉号检察普法校车”揭幕仪式举行。“清泉号检察普法校车”在外埠显著位置张贴法治主题宣传内容,检察机关依托这一精准普法载体,以“流动窗口”搭建法治“互动平台”,把“青少年普法”引入校车文化,利用学生上学放学时间,由随车照管员通过分发宣传画、播放法治短片等形式全方位、多角度向未成年人普法,使校车成为深化青少年普法教育的重要思想阵地。

近年来,青岛市检察机关积极落实“谁执法谁普法”普法责任制,共选派166名检察官担任法治副校长,常态化开展青少年普法工作。此次“清泉号检察普法校车”相关系列活动,是青岛市检察机关为提升青少年普法针对性、实效性的又一次有益尝试。

许昌魏都区检察院精准办理经济金融案

□ 本报记者 赵红旗 □ 本报通讯员 胡庆标

近日,由河南省许昌市魏都区人民检察院依法提起公诉的王某等人集资诈骗案一审宣判,8名被告人全部获刑。

“2020年至今,我院共办理经济犯罪案件449件845人,其中,疑难复杂案件占7成,所办案件准确率达100%。”魏都区检察院检察长田伟召说,许昌市民营经济发展势头强劲,但经济金融犯罪案件时有发生,院党组抽调精干力量组建经济金融检察尖兵团队,全流程负责经济金融、网络理财等经济犯罪案件的审查批捕与审查起诉,护航民营经济持续健康发展。

为确保办案质效,魏都区检察院与公安机关建立联动机制,将侦查引导贯穿刑事诉讼至侦查终结的全过程。据魏都区检察院副检察长徐华伟介绍,办案团队根据办案需要,人员特点、案件类型及疑难复杂程度,成立了涉贷、涉网、涉企、涉税、涉知识产权5个专业协同办案组,采取优势互补的方式搭配办案组成员,各办案组主攻方向明晰,责任分工明确,争办精品案。

皮某等人在全市设立70多家分公司,表面上看是具有经济实力的集酒店餐饮、文化艺术、家居家电等为一体的集团化运营公司,实则通过“借新还旧”的方式在社会上高息募集30多亿元资金。案发时,该集团尚未崩盘。魏都区检察院涉债类办案组通过对账目审计、资金流向、法律关系的精准把控,依法查明了皮某等人以“债权置换”“流量变现”为幌子进行集资诈骗的犯罪事实,及时阻止更多的人上当受骗。

“经济金融犯罪案件涉及面广,新类型、新业态、新模式层出不穷。为精准惩治犯罪,我们通过主体身份、资金来源、法律关系等核心要素的深入分析,全面准确把握案件事实,防止那些借‘金融创新’之名行违法犯罪之实的犯罪行为逃脱法律的制裁。”田伟召说,魏都区检察院在依法严厉打击经济金融网络犯罪的同时,主动融入社会治理,及时将办案中发现的问题以检察建议的方式向相关金融企业、监管部门提出,全面提升履职效能,齐心协力营造民营经济健康发展的浓厚氛围。

“经济金融犯罪案件涉及面广,新类型、新业态、新模式层出不穷。为精准惩治犯罪,我们通过主体身份、资金来源、法律关系等核心要素的深入分析,全面准确把握案件事实,防止那些借‘金融创新’之名行违法犯罪之实的犯罪行为逃脱法律的制裁。”田伟召说,魏都区检察院在依法严厉打击经济金融网络犯罪的同时,主动融入社会治理,及时将办案中发现的问题以检察建议的方式向相关金融企业、